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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl-Martin Hentschel (Biindnis 90/Die GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Einfuhrung von BA/MA Studiengangen an der CAU Kiel

Vorbemerkung des Fragestellers:

Durch

die Umstellung der Studiengange an der CAU Kiel auf BA/MA (Bache-

lor/Master) ergeben sich Fragen bzgl. der Organisation der Studiengange ,Lehramt
fur Gymnasium® und ,Lehramt fir Realschule®.

1.

Ist eine Verklrzung oder Abschaffung des Vorbereitungsdienstes geplant?

Nach dem KMK-Beschluss vom 02. Juni 2005 Uber ,Eckpunkte fur die gegen-
seitige Anerkennung von Bachelor- und Masterabschlissen in Studiengangen,
mit denen die Bildungsvoraussetzungen fur ein Lehramt vermittelt werden®,
soll die Gesamtdauer von 1. und 2. Phase der Lehrerausbildung die bisherige
Regelausbildungszeit nicht Uberschreiten. In den Studiengangen zur Vorberei-
tung auf das Lehramt an Grund-, Haupt- und Realschulen kann dieser Auflage
durch eine Teilintegration des Vorbereitungsdienstes in das Masterstudium
(,Integrationsmodell“) oder durch Zuordnung von ECTS-Punkten aus Teilen
des Vorbereitungsdienstes zur Komplettierung der fur den Masterabschluss
erforderlichen 300 ECTS-Punkten (,Additionsmodell“) entsprochen werden.
Eine Verkurzung des Vorbereitungsdienstes fur das Lehramt an Grund-,
Haupt- und Realschulen von derzeit 2 auf die in den KMK-Rahmenvorgaben
vorgesehenen 1,5 Jahre wird in diesem Zusammenhang gegenwartig gepruft.
Uber den in Schleswig-Holstein einzuschlagenden Weg finden zurzeit Ab-
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stimmungsgesprache zwischen dem Ministerium fur Bildung und Frauen
(MBF) und dem Ministerium fur Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr (MWYV)
statt. Aullerdem ist eine Entscheidung auf KMK-Ebene in Vorbereitung.

Eine Abschaffung des Vorbereitungsdienstes ist nicht vorgesehen. Der vorge-
nannte KMK-Beschluss halt ausdricklich am Vorbereitungsdienst fest.

2. lIst es angestrebt, einen Teil des Vorbereitungsdienstes in den Masterstudien-
gang zu verlegen?

Siehe Antwort zu Frage 1

3. Falls ja, wann wird die Universitat verbindlich dartber informiert werden und
Rahmenwerte erhalten, nach denen sie BA/MA-Studiengange konzipieren
kann?

Die Universitaten, die Lehramtsstudierende ausbilden, werden informiert, so-
bald das MWV und das MBF auf Grundlage des bevorstehenden KMK-
Beschlusses ein Ergebnis erzielt haben. Hiermit ist im Februar d.J. zu rech-
nen.

4. Welchen rechtlichen Status werden die Studierenden haben, wenn ein Teil
des Vorbereitungsdienstes in die Master-Ausbildung integriert wird?

Es wird sichergestellt, dass die Studierenden bzw. die Lehrkrafte im Vorberei-
tungsdienst den flr den jeweiligen Abschnitt erforderlichen Status erhalten.

5. Welche Aufgabe wird dem IQSH im Rahmen der Lehrerausbildung in Zukunft
zugedacht?

Das IQSH behalt auch kunftig die ihm nach der ,Landesverordnung Uber die
Ordnung des Vorbereitungsdienstes und die Zweiten Staatsprifungen der
Lehrkrafte (OVP)“ (GVOBI. Sch.-H. 2004) zugewiesenen Aufgaben. Dabei
geht es kunftig verstarkt um eine funktionsgerechte Abstimmung beider Aus-
bildungsphasen in enger Kooperation zwischen Universitat und IQSH.

6. Wie ist die Zusammenarbeit zwischen Bildungs-, Wissenschaftsministerium
und Universitat strukturell geartet? Gibt es gemeinsame Arbeitsgruppen?

Die CAU hat eine Arbeitsgruppe eingerichtet, zu der sie anlassbezogen
Vertreterinnen und Vertreter des MWV und MBF einladt. Zwischen MBF und
MWV findet eine intensive Abstimmung statt.

7. Wie viel Zeit wird fur die Dauer der Akkreditierungsvorgange an der CAU ge-
rechnet?
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Die CAU hat in einer Zeitplanung vom 01.06.2005 etwa ein halbes Jahr fir die
Dauer des Akkreditierungsverfahrens veranschlagt. Diese Einschatzung wird
geteilt.

8. Findet die Genehmigung eines Studienganges vor der Akkreditierung statt
oder soll es nach der Akkreditierung eine weitere Genehmigung geben? Wel-
ches Ministerium ist dafur zustandig, das Bildungs- oder das Wissenschafts-
ministerium?

Fir die Zustimmung zur Einrichtung von Studiengangen ist das MWV zustan-
dig. Vor der Einleitung der Akkreditierung ist das grundsatzliche Einverstand-
nis des MWV einzuholen, nach Akkreditierung wird die Zustimmung erteilt.
Bei Bachelor- und Masterstudiengangen, die die Befahigung fur die Aufnahme
in den Vorbereitungsdienst fir ein Lehramt vermitteln, hat zur Sicherung der
staatlichen Verantwortung fur die inhaltlichen Anforderungen der Lehreraus-
bildung gemal des o0.g. KMK-Beschlusses vom 02. Juni 2005 eine Vertreterin,
ein Vertreter der flr das Schulwesen zustandigen obersten Landesbehoérde
mitzuwirken; die Akkreditierung des jeweiligen Studiengangs bedarf deren Zu-
stimmung.

9. Wann soll die Umstellung auf BA/MA an der CAU Kiel nach Meinung der Lan-
desregierung abgeschlossen sein?

Die Facher, in denen Lehramtsstudierende ausgebildet werden, sollen zum
Wintersemester 2007/2008 auf Bachelor-/Master-Strukturen umgestellt wer-
den.

10. Wie beurteilt die Landesregierung die Einfihrung von BA/MA in den Lehr-
amtsstudiengangen an der Universitat Flensburg?

Die Universitat Flensburg hat zum Wintersemester 2005/2006 den Bachelor-
Studiengang ,Vermittlungswissenschaften fur das Lehramt an Grund-,
Haupt-, Real- und Sonderschulen eingefuhrt. Die Landesregierung hat den
Studiengang im Sommer letzten Jahres genehmigt. Welche Ausgestaltung der
anschliel3ende Master of Education haben wird, wird die Landesregierung in
den nachsten Monaten auf Grundlage der anstehenden KMK-Entscheidung
klaren.

Das bisher vorgesehene Modell eines einjahrigen Masterstudienganges im
Anschluss an den dreijahrigen Bachelor entspricht nicht der derzeitigen KMK-
Vereinbarung ,Eckpunkte fur die gegenseitige Anerkennung von Bachelor-
und Masterabschlussen in Studiengangen, mit denen die Bildungsvoraus-
setzungen fur ein Lehramt vermittelt werden®, wonach mit Abschluss des Mas-
terstudienganges 300 ETCS-Punkte erreicht werden mussen. Bis zum Jahre
2010 sieht die KMK eine Ubergangszeit vor, in der bereits begonnene Modelle
angepasst werden kdnnen.



